
2.1.2  指数函数及其性质（一）

   （一）教学目标

1．知识与技能

了解指数函数模型的实际背景，理解指数函数的概念，掌握指数函数的图象,
根据图象理解和掌握指数函数的性质.


2．过程与方法

能借助计算器或计算机画出具体指数函数的图象，探索指数函数图象特征．通过观察，进而研究指数函数的性质.

3．情感、态度与价值观

在解决简单实际问题的过程中，体会指数函数是一类重要的函数模型，激发学生学习数学的兴趣，努力培养学生的创新意识．

（2） 教学重点、难点

1． 教学重点：指数函数的概念和图象．

2． 教学难点：指数函数的概念和图象及性质．

3． （三）教学方法


采用观察、分析、归纳、抽象、概括，自主探究，合作交流的教学方法，通过各种教学媒体（如计算机或计算器），调动学生参与课堂教学的主动性和积极性．


（四）教学过程[image: image4.png]
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请问这两个函数有什么共同特征.


    2. 这两个函数有什么共同特征
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，从而得出这两个关系式中的底数是一个正数，自变量为指数，即都可以用[image: image20.wmf]x
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	学生思考回答函数的特征．
	    由实际问题引入，不仅能激发学生的学习兴趣，而且可以培养学生解决实际问题的能力．

	形成概念







理解概念



	指数函数的定义
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是自变量，函数的定义域为R.


回答：在下列的关系式中，哪些不是指数函数，为什么？
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	学生独立思考，交流讨论，教师巡视，并注意个别指导，



学生探讨分析，教师点拨指导．
	由特殊到一般，培养学生的观察、归纳、概括的能力．







使学生进一步理解指数函数的概念.

	深化
概念


	我们在学习函数的单调性的时候，主要是根据函数的图象，即用数形结合的方法来研究. 下面我们通过
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从图中我们看出
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通过图象看出
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轴对称，所以这两个函数是偶函数，对吗？
②利用电脑软件画出
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的函数图象.
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问题：从画出的图象中，你能发现函数的图象与底数间有什么样的规律.
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	学生列表计算，描点、作图．
教师动画演示．
学生观察、归纳、总结，教师诱导、点评．
	通过列表、计算使学生体会、感受指数函数图象的化趋势，通过描点，作图培养学生的动手实践能力．
不同情况进行对照，使学生再次经历从特殊到一般，由具体到抽象的思维过程．培养学生的归纳概括能力．

	应用

举例
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	学生思考、解答、交流，教师巡视，注意个别指导，发现带有普遍性的问题，应及时提到全体学生面前供大家讨论．

	巩固所学知识，培养学生的数形结合思想和创新能力．

	归纳

总结
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2、解题利用指数函数的图象，可有利于清晰地分析题目，培养数型结合与分类讨论的数学思想 .

	   学生先自回顾反思，教师点评完善．
	   通过师生的合作总结，使学生对本节课所学知识的结构有一个明晰的认识，形成知识体系.

	形成
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深化
	图象特征
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轴不对称：非奇非偶函数
函数图象都在[image: image140.wmf]x

轴上方：函数的值域为R+
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自左向右，图象逐渐上升：增函数
自左向右，图象逐渐下降：减函数
在第一象限内的图
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	师：引导学生观察指数函数的图象，归纳出图象的特征.


生：从渐进线、对称轴、特殊点、图象的升降等方面观察指数函数的图象，归纳出图象的特征.


师：帮助学生完善

.师：画出几个图象提出问题.


生：画出几个底数不同的指数函数图象，得到指数函数[image: image161.wmf]x
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（底大图高）
	通过分析图象，得到图象特征，从而进一步 得到指数函数的性质。

明确底数是确定指数函数的要素.



	应用
举例
	例2（P62例7）比较下列各题中的两个值的大小
（1）1.72.5   与  1.73
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( 3 )  1.70.3  与   0.93.1
例2解法1：用数形结合的方法，如第（1）小题，用图形计算器或计算机画出[image: image167.wmf]1.7

x

y

=
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解法3：由函数的单调性考虑
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仿照以上方法可以解决第（2）小题 .
注：在第（3）小题中，可以用解法1，解法2解决，但解法3不适合 .
由于1.70.3=0.93.1不能直接看成某个函数的两个值，因此，在这两个数值间找到1，把这两数值分别与1比较大小，进而比较1.70.3与0.93.1的大小 .
例3（P63例8）截止到1999年底，我们人口哟13亿，如果今后，能将人口年平均均增长率控制在1%，那么经过20年后，我国人口数最多为多少（精确到亿）？
解：设今后人口年平均增长率为1%，经过[image: image174.wmf]x
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答：经过20年后，我国人口数最多为16亿.

	课堂练习：
1.已知[image: image179.wmf]0.70.90.8

0.8,0.8,1.2,

abc

===

按大小顺序排列[image: image180.wmf],,

abc

；
2. 比较[image: image181.wmf]1

1

3

2

aa

与的大小

（[image: image182.wmf]a

＞0且[image: image183.wmf]a

≠0）.
练习答案

1. [image: image184.wmf]0.80.70.9
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分析：可以先观察一年一年增长的情况，再从中发现规律，最后解决问题：
1999年底人口约为13亿
经过1年人口约为13（1+1%）亿
经过2年人口约为13（1+1%）（1+1%）=13(1+1%)2亿
经过3年人口约为13(1+1%)2(1+1%)=13(1+1%)3亿
经过[image: image189.wmf]x

年  人口约为13(1+1%)[image: image190.wmf]x

亿
经过20年人口约为13(1+1%)20亿

	掌握指数函数的应用.

小结：类似上面的问题，设原值为N，平均增长率为P，则对于经过时间[image: image191.wmf]x
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	本节课研究了指数函数性质及其应用，关键是要记住[image: image195.wmf]a
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本节课还涉及到指数型函数的应用，形如[image: image198.wmf]x
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（a＞0且[image: image199.wmf]a
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	   学生先自回顾反思，教师点评完善．
	形成知识体系.

	课后
作业
	作业：2.1 第五课时  习案
	学生独立完成
	巩固新知

提升能力
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